



民主黨 公民黨 人民力量 大廝殺

一方放暗箭 一方施明槍 一方圖救亡



9月4日
■人民力量黃毓民指責民主黨「過去爭取民主，到最後投降」。

8月29日
■民主黨胡志偉反擊「人民力量」財政來源有問題。

來論

黎子矜

立法會選舉進入最後階段，民主黨正與公民黨及「人民力量」展開選戰最後、最慘烈的大廝殺：「人民力量」繼續死咬民主黨，並呼籲反對派支持者在超級區議會界別選舉中不領票或投白票；在五區民調一直靠穩的公民黨，也在地區上大打告急牌，揚言要在新界西及港島區各取兩席，全力爭奪民主黨票源；民主黨宣布全線告急，並正式向「人民力量」反擊。這場大廝殺的原因在於：「人民力量」要報復民主黨，並且要鞏固激進票源，公民黨要取民主黨而代之，兩黨在選舉中一拍即合連成一氣；民主黨要保住反對派龍頭地位，正在全力反擊救亡。這一輪大廝殺，將影響反對派內的勢力平衡，此消彼長，你死我活，結果要待投票後分曉。

在比例代表制下，立法會分區直選出現同一陣營的候選人相互競爭並不出奇。但在今屆選舉中，反對派陣營內的互相爭奪情況卻遠較以往激烈，其中以民主黨、公民黨、「人民力量」的爭逐更是刀刀見血、劍劍穿心。以港島區為例，該區有30多萬選民，按以往建制派與反對派的基本盤，反對派約有18萬票而建制派有13萬票。最新民調顯示，反對派候選人中只有陳淑莊支持率達雙位數。但現時陳淑莊卻全力告急要在港島爭8萬票，意味要將反對派一半票源盡納其中。這樣首當其衝的將是民主黨，原因不單是公民黨搶票過多，令民主黨當選機會大受影響；更重要的是民主黨與公民黨本身票源重疊，加上李柱銘、陳方安生等人全力為陳淑莊谷票，勢令單仲偕得票大跌。另一方面，「人民力量」繼續狙擊民主黨，令單仲偕兩面受敵，成為高危人士。為應對困境，單仲偕已對「人民力量」全面反擊，並且大打告急，目的正是要保住基本盤。

港島新西三黨混戰

另一個戰況激烈的選區新界西，何俊仁一走，余若薇一來，立時將反對派的勢力平衡打破。原來只是為郭家麒抬轎的余若薇，近日也打出了「堅急」的告急牌，悄悄將陪跑角色變成力

爭兩席。公民黨要取兩席，大約需要9萬票，但公民黨上屆在新界西只有2.7萬票，這說明余若薇目標是要多取6萬票。這6萬票不可能來自建制派，只能從其他反對派政黨落手。但由於多名反對派候選人早已扎根多年，公民黨目標也自然放在票源重疊，而且候選人實力最弱的民主黨身上。其中，李永達妻子陳樹英是首次參選，多年來擔任區議員，缺乏知名度，成為首要搶票目標。余若薇已明言「總有些候選人的機會沒那麼大」，司馬昭之心已路人皆見。同時，「人民力量」陳偉業對民主黨打擊也取得成效，現時李永達一席已不甚穩固，陳樹英更加高，相反公民黨民望卻一直上升，甚至連陳偉業也取得近幾屆少有的高民望，原因正是公民黨與「人民力量」的夾擊見效所致。民主黨要保住兩席，也唯有加大對「人民力量」的反擊，並且與公民黨門打告急博取同情。

新界東民主黨本身實力最強，並且派出三張名單意圖盡取三席。現時除了劉慧卿之外，黃成智及蔡耀昌都高，但公民黨湯家驊仍在告急，「人民力量」的陳志全仍在狙擊。九龍東胡志偉由選舉第一日就遭到「人民力量」黃洋達的死咬，票源流至梁家傑身上，梁的民望更長期佔據榜首。在九龍西，黃碧雲與毛孟靜爭取最後一席，但黃毓民已明言希望毛孟靜勝出。這些都說明了一個事實，就是公民黨與「人民力量」在這次選舉中是連成一氣，並且以分食民主黨票源為目的。民主黨在五個選區都是高危，相反公民黨及「人民力量」民望卻一直佔優，正是夾擊民主黨所致。

兩黨分食民主黨票源

事實上，民主黨在選舉部署中一直錯信公民黨。在立法會選舉前夕，民主黨與公民黨進行「密室交易」，以「讓路」郭家麒及余若薇「空降」新界西為條件，換取公民黨支持何俊仁及涂謹申參選「超級區議會」界別，結果此舉令一直有意出選的公民黨司馬文極為不滿，憤而提出退黨。民主黨與公民黨「密室交易」的目的

正是擠壓其他反對派政黨。然而，公民黨之後卻撕毀承諾，在郭家麒、余若薇在新界西站穩陣腳之後，卻拒絕為民主黨的「超選」拉票，黨內政治明星甚至連合照以示支持也不肯做，更遑論發動支持者配票予何、涂二人。公民黨的臨陣背約，令民主黨大亂陣腳。

與此同時，公民黨更與「人民力量」連成一氣。由黃毓民所創立的社民連或現時的「人民力量」，都是靠狙擊其他反對派政黨，爭奪道德高地，吸納激進票源起家。所不同的是，上屆狙擊對象是剛參與特首選舉的公民黨，而今屆則是支持政改方案通過的民主黨。「人民力量」批評民主黨支持通過政改方案是出賣了民主，而新增的五個「超級區議會」界別議席更是為他們度身訂做。更令黃毓民等人不滿的是，當年發動「五區公投」時，民主黨拒絕為其抬轎，令「五區公投」慘淡收場，早已種下積怨。在去年區議會選舉更發起「票債票償」運動狙擊民主黨候選人，結果民主黨僅失3個議席，總得票反增加3萬多張。相反「人民力量」全線潰敗，只剩下麥業成一個區議會議席(麥現已退黨)，令「人民力量」對民主黨更加恨之入骨。

牽動反對派勢力消長

「人民力量」在區議會選舉中狙擊民主黨候選人慘敗，原因是區議會採取單議席單票制，勝者全取，「人民力量」只能攪局難成大事。相反，立法會選舉分區直選採取比例代表制，不但是兄弟爬山各自修行，而且有利細黨。在這樣的情況下，「人民力量」在立法會選舉上的狙擊殺傷力將更大，也更有利他們爭取最激進選民的支持。而公民黨要取代民主黨成為反對派龍頭，甚至要成為執政黨已非秘密，李柱銘為此驢前馬後，四方奔走，被民主黨黨員批評為「賣黨求榮」也在所不計。兩黨各有所求，「人民力量」要報復民主黨，並且要鞏固激進票源，確保五區各取一席；公民黨也要取民主黨而代之，於是這次選舉中一拍即合連成一氣。「人民力量」唱黑臉，不斷狙擊民主黨候選人，在論壇上肆意羞辱打擊其民望，並且呼籲支持者「超選」投白票；公民黨則唱白臉，全力告急暗中搶票，令民主黨候選人得票大跌，兩黨將可各得其所。如此充滿默契的表現，就如當年「五區公投」時一樣。

民主黨面對兩黨分食票源，要保住反對派龍頭地位，現時打出兩招反擊：一是全面告急，穩住基本盤，不讓選票流到公民黨身上；二是反擊「人民力量」，門抹黑抹紅，在選舉論壇上反唇相譏。民主黨與公民黨、「人民力量」展開的這一輪大廝殺，將影響反對派內的勢力平衡，彼此都是不容有失，結果在投票日自有分曉。



9月1日
■「人民力量」陳偉業與民主黨李永達互質對方收取的政治獻金有問題。



8月30日
■民主黨黃碧雲(右)指責「人民力量」破壞反對派團結。左為公民黨毛孟靜。



8月29日
■「人民力量」黃洋達(8號衣)與民主黨胡志偉(紫衣者)互相對質。



8月27日
■「人民力量」劉嘉鴻(右一)質問公民黨陳家洛(左二)。



8月31日
■「人民力量」陳志全質問反對派時聲色俱厲。

8月12日

■當面握手，背後下毒手？港島區「人民力量」名單上的蕭若元跨區新界東觀戰參謀，與民主黨劉慧卿握手。